

坚守36年 沙河岸边摆渡人

■文/图 本报记者 齐国霞

"贺师傅,送我们过河好吗?""好嘞,上船!"……在召陵区老窝镇武湾渡口,这一应一答,承载着摆渡人贺金旗36年无悔的坚守。

坚守渡口 风雨无阻

11月12日上午9时许,在武湾村西 头的沙河渡口,随着一阵马达轰鸣,两 辆摩托车从远处驶来。两个身穿绿色棉 大衣的人从摩托车上下来,准备坐船到 对岸。小码头的船上,留有摆渡人贺金 旗的电话号码。接到电话后,贺金旗立 即放下手中的活计,骑电动车赶到了渡

两名过河人要到对岸西华县址坊镇办事,绕路走沙河桥太远,从渡口坐船过河可以省一个多小时的路程。收起船锚、发动机器、提醒乘客注意安全后,贺金旗熟练地扶着船舵,驾驶渡船缓缓驶向对岸。不到5分钟,渡船就稳稳靠了岸。贺金旗固定好船,又帮助过河人下船。随后,两位过河人向贺金旗支付了

贺金旗今年53岁,中等身材,肤色黝黑,眼神里透露着坚毅。他告诉记者,这个渡口年代久远,他父亲之前是沙河船工,后来年纪大了就在此摆渡。





摆渡人贺金旗。

17 岁那年,贺金旗从父亲手中接过船 篙,开始了摆渡生涯。从此,无论风霜 雨雪,贺金旗起早贪黑接送了数不清的 人过河。

贺金旗待人热情,无论谁要坐船,都会放下手中的农活,尽快将人送到河对岸。有一次,坐船人说:"你等20分钟左右,我过去看看亲戚说句话就回来。"贺金旗为了这句话,等了两个小时,错过了午饭。原来,这名坐船人被亲戚留下吃饭,忘了通知贺金旗。

一水连两岸。贺金旗说,两岸有亲戚关系的乡亲多,走亲访友来往频繁。由于附近十多公里没有桥,坐船过河办事是最方便的。

记得有一次深夜1点左右,附近一名村民来到贺金旗家,求贺金旗送他过河看一位得急病的亲戚。贺金旗二话没说,穿上衣服,打起手电筒上了船,很快把这名村民送过了河。像这样的紧急

情况,贺金旗经常会遇到,但他从无怨言。他说:"我很理解办急事的人,谁都

摆渡清苦 方便他人

会遇到难处,能帮就一定帮。"

36年来,贺金旗的渡船从木船换成了铁皮船,再换成如今的机动船,手中的船篙也变成了船舵。2009年,贺金旗经过安全培训考试上岗,拥有了海员证和驾驶证。交通部门重新修了渡口上下河岸的道路,群众出行更方便了。

贺金旗说,三十年前过河的费用也就一毛两毛,现在过河费用是一元两元,如果实在没钱也会让人坐船。这么多年来,许多时候即使只有一个人坐船,他也会立刻开船,从不加价。如今几乎家家有汽车、电动车,坐船的人越来越少,有时一天也就几个人,除去油钱等,摆渡基本上不挣钱,远不如出去

打工。

"在河边生活,开船摆渡,方便他人,已经成了我生命中很重要的部分。我从来没想过靠摆渡挣钱。"贺金旗感慨地说,"我刚当摆渡人的时候,过河的人很多,特别是逢年过节,等待过河的人能排很长的队。那时,感觉自己责任重大,一定要把乡亲安全送到对岸。即使现在很少有人坐船,但只要站在船上,看看缓缓流淌的河水、两岸美丽的景色,我的心情也会很舒畅。"

遇到危难 出手相救

36年来,每天守在渡口,贺金旗默 默地做了许多助人为乐的好事,而他从 不张扬,更不会索取报酬。

2015年"五一"假期的一天中午,在渡口等待过河人时,贺金旗看到对岸有几名七八岁的孩子在戏水。过了一会儿,他看到一个孩子在水中扑腾着,另外几个孩子大喊"救命"。贺金旗意识到有孩子溺水了,立刻驾船驶向对岸,跳入水中,游过去把孩子拉上岸。孩子们大叫"水里还有一个",贺金旗又潜入水中,救起另一个孩子。所幸救援及时,两个溺水的孩子转危为安。

溺水的孩子回家后,没敢把此事告诉父母,直到晚上被噩梦惊醒才向家人 吐露了实情。两个孩子的父母随后来到 渡口,流着眼泪感谢贺金旗的救命之恩。

"经常守在渡口,见过太多的悲欢离合,也做过一些力所能及的事情。但那都不算啥,只要大家平安幸福就好。"贺金旗笑着摆摆手说。

摆渡36个春秋,贺金旗也见证了沙河生态变得越来越美好。如今的沙河两岸,生机勃勃的绿色填满视野,湿润的空气中夹杂着泥土的清香,鸟儿的鸣叫随着风声传来,清澈的河水温柔远去。看着这美丽的家乡,贺金旗对记者说,只要渡口存在一天,只要自己还有力气,就会继续坚守在这里为大家服务。

巧手编织帽子 助力暖冬行动

■本报记者 朱 红

"你织得比我快多了! 我得加把劲儿了。""你看,这根线从这里绕过去,这样织……"11月11日下午,在中国计生协暖心家园源汇区项目点(雨花爱心社)的一间屋子里,志愿者们正在忙碌着。

这是漯河失独家庭志愿服务队联合北京尚善公益基金会开展的"巧手编织点亮生活助力漯河暖冬行动"活动,心灵手巧的志愿者们将利用业余时间编织50套帽子、围巾、手套,助力漯河日报社第九届暖冬行动。

11日,漯河失独家庭志愿服 务队成员张玉凤、翟凤梅、郜春 香、李彩霞等购买了毛线,开始 编织帽子、围巾、手套。大家一 边聊天一边编织, 手上动作娴熟, 场面十分热闹。

市夕阳红服务中心和漯河医 专二附院的志愿者得知活动后也 参与进来。志愿者们还动员爱好 编织的亲朋好友一起参加这项活





11月13日,临颍县王孟镇政府工作人员张付庆告诉记者,该镇今年种植的一万亩冬瓜喜获丰收。由于近期省内外疫情形势严峻,冬瓜镇路不畅。目前陈留西村、陈留东村、汤店村、仝沟村、张庄村仍有上千吨冬瓜滞销,希望社会各界伸出援手。 本报记者 焦 請 摄

取暖电器热销

■本报记者 刘净旖

随着气温突降,取暖电器成了热销商品。11月13日,记者进行了走访。

在市区光明路市场,记者看到各种取暖电器被商户摆在显眼的位置,吸引不少市民前来挑

市民孟杰告诉记者,人走到哪个屋子,电暖器就能挪到哪里,同时还能烘烤衣物,很方便

记者看到,店里的取暖电器样式很多,有几十种,价格从80元到400元不等。有的是踢脚线造型,支持雾化加湿和语音操控,即美观又智能;有的是壁炉造型,小巧还方便。

随后,记者来到人民路苏宁 易购伟诚店。市民林先生正在选 购取暖电器,十分中意一款能加 湿的暖风机。他告诉记者:"天气转冷,开空调怕干燥,就来看看有没有合适的取暖电器。"

据苏宁易购伟诚店负责人柳方介绍,随着气温下降,除了空调等大家电,油汀电暖器、电热风器、居浴两用暖风机等小家电也深受追捧,销量增加了20%。记者注意到,目前市场上的取暖电器外观小巧精致,在功能、节能等方面更加贴合家庭需求。





11月12日,郾城区沙北街道泰山社区组织辖区居民在社区新时代文明实践站 开展"秋叶畅想"活动。 本报记者 刘净祷 摄



11月11日,市公安局交通管理支队西城区大队交警来到西城区阴阳赵镇洪山庙小学,向孩子们宣传交通安全知识。 **本报记者** 张丽霞 摄

奥运冠军吕扬回母校分享夺冠秘诀

本报讯(文/图 记者 杨 光)近日,奥运冠军吕扬结束今年的比赛后,回到漯河休假。11月11日下午,蒙蒙细雨中,吕扬和弟弟吕子文一起回到市体校,和母校的学弟学妹交流。

吕扬简单介绍了2022年的训练、比赛情况。学弟学妹们热情地提问:"请问学姐,成了奥运冠军后有啥不一样?""学姐,国家队队员每天都怎么训练的?""学姐,在国家队能点外卖吗?""请问学姐,您现在还学习吗?"

"成为奥运冠军后,教练经常会强调,既然你是奥运冠军,就要把其他队员带动起来,起到示范作用。"吕扬说,作为一名运动员,要树立更高的目标,学会自律。因为目标有多高,舞台就有多大,有执着的信念,才有前进的动力。自律是成为奥运冠军的必要条件

"运动员的自律体现在训练、学习、 生活等方面,即使休假也不能终止。" 吕扬说,自己从不吃外卖,外卖食品中 可能有添加剂,有吃到兴奋剂的风险,



吕扬和弟弟在市体校射箭训练场。这是他们曾经训练的地方。

而且添加剂对运动员的运动寿命有影

吕扬目前正在北京体育大学读研究 生。"以前训练之余还会抽时间放松, 但现在每天都要逼自己学习。教练也给 我们买了各方面的书,告诫我们不要玩 手机,要多看书。"吕扬说,如果想让 自己走得更远、更高,就一定要学习。 学习对训练、比赛状态的调整都有帮 助,能够了解如何使用更科学的方式挖 掘自身潜力。

每年大赛结束后,国家赛艇队会放假,吕扬都会回老家陪伴父母。今年10月23日国家队放假后,吕扬第一时间回到漯河。吕子文也结束了比赛在家休假。他已经入围今年国家赛艇集训队名单,即将和姐姐一同参加冬季训练。两人在家享受难得的假期。

"家乡是我们永远的港湾。在外拼搏后,回到父母身边,回到梦想开始的地方,是我感觉疲惫时最好的归宿。"吕扬说,家是最好的休息港湾,也能让自己整理好心情,找回初心,继续出发。



11月11日,马路街街道对辖区沿街商铺、旅社、酒店等人员聚集场所的消防设施是否齐全、安全疏散通道是否畅通、消防安全责任落实情况等进行检查。 本报记者 王嘉明 摄



我是创文啄木鸟



现不为描维漯APP的行扫二载布行



祁山路与会展路交叉口向南约30米路西,排水管道堵塞。



创业路与柳江路交叉口向北约150米路东, 路面破损。



人民东路与中山南路交叉口向西约230米路南,井盖下陷。



桐柏山路与珠江路交叉口,红绿灯不亮。